

论鲁迅对《狂人日记》的阐释

——兼谈《呐喊》的互文性

董炳月

内容提要 对于《狂人日记》来说，鲁迅不仅是创作者而且是阐释者。1918年4月至1935年3月，鲁迅首先创作了《狂人日记》，然后多次阐释《狂人日记》，最终完成了“吃人／救人”话语的建构与重构。《狂人日记》的主题转化为鲁迅其他多篇小说与杂文的母题，与这些小说、杂文保持着多方面的互文关系。1933年鲁迅编选《中国新文学大系·小说二集》时，指出了《狂人日记》与进化论的关系，通过将《狂人日记》与《药》并置，克服了《狂人日记》的“空洞”问题，赋予“吃人／救人”话语以现实性与革命性。

关键词 狂人日记；吃人；拯救；阐释；重构

鲁迅的短篇小说《狂人日记》是中国现代小说史上屈指可数的杰作。这里要强调的是，鲁迅不仅是这篇小说的作者，而且是这篇小说的阐释者。罗兰·巴特所谓“作者已经死去”，是强调作品作为文本的独立性，将作者与其作品的关系相对化，为读者、批评家解释作品提供更大的空间与自由度。但是，鲁迅在《狂人日记》诞生之后仍作为作者顽强地“活着”，多次行使作者对自己作品的解释权，于是“作者”与“作品”相纠缠，保持着持续的“共生”关系。1918年5月《狂人日记》在《新青年》第4卷第5号上发表，三个月之后的8月20日，鲁迅在写给许寿裳的信中就谈论《狂人日记》。而且，这次谈论仅仅是个起点。至1935年3月，17年间鲁迅对《狂人日记》或相关问题的谈论主要有六次——1918年8月在给许寿裳的信中，1922年12月在《呐喊·自序》中，1925年4月在杂文《灯下漫笔》中，1927年9月在通信《答有恒先生》中，1933年3月在自述《我怎么做起小说来》中，1935年3月在《〈中国新文学大系〉小说二集序》中。这些谈论有直接的也有间接的，谈论的内容有主题层面的也有创作过程、创作方法层面的，为了便于论述，本文通称之为“阐释”。不同时期的阐释形成了一个连续性的“《狂人日记》阐释”系列。鲁迅在撰写《〈中国新文学大系〉小说二集序》的翌年即1936

年去世，就是说，《狂人日记》诞生之后，成为鲁迅无法忘却的记忆，伴随了鲁迅近三分之一的人生，直到鲁迅离开人世。在鲁迅小说中，这样被鲁迅本人反复、持续阐释的作品并不多。多年之前，已经有鲁迅研究者论述过鲁迅对《狂人日记》的“自评”，可惜只是孤立地论述《〈中国新文学大系〉小说二集序》^①，对于“自评”的历史性、整体性没有给予足够重视，因此与“自评”包含的多种复杂性擦肩而过。本文试图历史性、整体性地考察鲁迅的“《狂人日记》阐释”，以深入理解《狂人日记》这个文本，进而理解鲁迅的思想脉络。

一 “吃人”的二重性与普遍性

鲁迅在1918年8月20日写给许寿裳的信中谈及《狂人日记》，这样说：

《狂人日记》实为拙作，又有白话诗署“唐俟”者，亦仆所为。前曾言中国根柢全在道教，此说近颇广行。以此读史，有多种问题可以迎刃而解。后以偶阅《通鉴》，乃悟中国人尚是食人民族，因成此篇。此种发见，关系亦甚大，而知者尚寥寥也。^②

鲁迅发此言是在创作《狂人日记》仅三个月之后，又是在写给挚友的私信中，因此对于《狂人日记》创作动因与主题的表述最真实。这段话

是理解《狂人日记》的基础，由此可知，《狂人日记》的首要问题是吃人，而不是后来研究者们纠缠不清的“狂人”——狂还是不狂？真狂还是假狂？几分清醒几分狂？等等。

那么，何谓“吃人”？无论是从鲁迅的创作动因来看，还是从小说的具体描写来看，“吃人”首先都是事实上的吃人。鲁迅是因为从《资治通鉴》中看到历史上的吃人记载而创作《狂人日记》^③，所以小说中有历史上的吃人——易牙蒸儿子献给桀纣（实为齐桓公）吃，有医书“本草什么”（实为李时珍《本草纲目》）上记载的吃人——煎食人肉，更有现实生活中的吃人——徐锡林（徐锡麟）被吃，城里杀犯人的时候痨病患者用馒头蘸人血舔。狂人（“我”）是因为恐惧于被吃而精神失常，成为迫害狂。在这个层面上，“狂人”确实是狂人。关于《狂人日记》的主题，汤晨光敏锐地指出：“原初的核心的动机是表现人吃人，是揭露存在于中国的食人蛮性，它通过对被吃的恐惧感传达出鲁迅对民族摆脱野蛮状态的热望以及对人的机体和生命的强烈关注。”^④这种解释与人们习以为常的“礼教吃人”说形成了鲜明对比。只有这种解释，才符合鲁迅致许寿裳信中的那段话包含的逻辑。那段话谈到“中国根柢全在道教”与“中国人尚是食人民族”两个问题，从上下文来看两个问题具有同一性，是因果关系（从“以此读史”到“偶阅《通鉴》”）。关于道教与中国的本质性关联，1927年9月鲁迅在杂文《小杂感》（收入《而已集》）中再次强调：“人往往憎和尚，憎尼姑，憎回教徒，憎耶教徒，而不憎道士。懂得此理者，懂得中国大半。”^⑤彭定安指出：“作为‘中国根柢’和足以‘懂得中国大半’的道教文化的精髓是什么？用鲁迅的概括来表述，就是‘吃人’。道教作为宗教，它的理想不在天上而在人间。它的总目标和最高理想是‘长生久视’。它在现世希图长生不老，它讲求享受、纵欲、自利、夺取、占有、养生，连男女之事，也讲求‘采战之术’、‘采补’、‘夺舍’。”^⑥就《狂人日记》而言，道教与吃人行为的同一性就是吃人者的吃人动机与道教养生思想、迷信思想的一致性。如果仅仅在比喻、象征的意义上理解“吃人”，小说中潜存的道教问题就被排除了。道教与“仁义道德”并无直接关系。值得注意的是，写《小杂感》两

年前的1925年，鲁迅在杂文《灯下漫笔》中同样阐述了中国的“吃人”问题（下文会论及）。可见，在鲁迅这里，道教（道士）与“吃人”一直是认识中国历史与文化的两个具有共通性的关键问题。

《狂人日记》发表一年半之后，吴虞在《吃人与礼教》一文中谈吃人与礼教的关系时说：“我们中国人，最妙是一面会吃人，一面又能够讲礼教。”^⑦这是在比喻、象征的意义上理解“吃人”，这种理解能够在《狂人日记》中找到根据——易牙蒸子献齐桓公是“忠”，“割股疗亲”是孝，“吃人”二字是隐藏在“仁义道德”的字缝里。但是，这种“吃人”在《狂人日记》中是引伸义，而且首先是作为事实上的吃人被叙述出来的。事实意义上的吃人可以转化为比喻意义（象征意义）上的“吃人”，但并不会因为这种转化而消失。

综合起来看，鲁迅在《狂人日记》中对“吃人”的叙述经过了一个从史实到历史再到文化的转换、升级过程。这个过程呈现为致许寿裳信中的那段话与《狂人日记》之间的距离。《狂人日记》的“吃人”主题因此具有二重性，这种二重性起源于“吃人”的写实意义与比喻意义并存。“仁义道德”与“吃人”的关系也因此变得复杂。在《狂人日记》中，并非所有的吃人行为都是“仁义道德”导致的，“仁义道德”与“吃人”二者的关系首先是对比性的，其次才是因果性的。

鲁迅读《资治通鉴》，发现中国人是“食人民族”，小说中的狂人则是从历史书的字缝里看出满纸写着“吃人”二字。这种同构关系表明：《狂人日记》中的“我”一方面是医学意义上的迫害狂，另一方面在起源上就包含着鲁迅自况的意味，是先觉者。“吃人”这种前理性认识的存在，表明《狂人日记》是一篇“观念小说”——为了表现既定的思想观念而创作的小说。鲁迅在《狂人日记》中揭露“吃人”是为了“救人”，所以在小说最后追问“没有吃过人的孩子，或者还有？”发出“救救孩子”的呼喊，这样建立起一个“吃人/救人”的框架（也是主题）。在这个框架中，“吃人”是显性的、现实性的，“救人”则是隐性的、理想的。狂人期待“真的人”出现，而所谓“真的人”，正是以是否吃过人为标准来界定的。在小说第十节，狂人对大哥说：“大哥，大约当初野蛮的人，都吃过一点人。后

来因为心思不同，有的不吃人了，一味要好，便变了人，变了真的人。”在这个逻辑中，第十二节的那句话才能成立——“有了四千年吃人履历的我，当初虽然不知道，现在明白，难见真的人”（着重号皆为引用者所加）。同样是在这个逻辑中，“救救孩子”不仅意味着不要让孩子被吃掉，更主要的是意味着不要让孩子“吃人”。从鲁迅思想发展的历史脉络来看，《狂人日记》对“真的人”的追求是其留日时期形成的“立人”思想的延续。

1922年《狂人日记》被鲁迅编入小说集《呐喊》，成为《呐喊》中的第一篇小说。通读《呐喊》能够看到，《狂人日记》的“吃人/救人”这一主体结构（框架与主题），已经转化为《呐喊》中多篇作品共有的模式，它们大都包含着“吃人”的主题。其中有事实上的吃人，如《药》，但更多的是抽象的、比喻意义上的“吃人”，即文化、制度、统治者、社会黑暗势力对人的压迫、戕害，如《孔乙己》《明天》《头发的故事》《风波》《故乡》《阿Q正传》《白光》。可见，在《呐喊》中，《狂人日记》与其他多篇作品之间存在着互文性，互文关系的焦点就是“吃人”^⑧。这种互文关系的形成，取决于鲁迅“记忆的整体性”。鲁迅在《呐喊·自序》的开头对此进行了说明：

我在年轻时候也曾经做过许多梦，后来大半忘却了，但自己也并不以为可惜。所谓回忆者，虽说可以使人欢欣，有时也不免使人寂寞，使精神的丝缕还牵着已逝的寂寞的时光，又有什么意味呢？而我偏苦于不能全忘却，这不能全忘的一部分，到现在便成了《呐喊》的由来。

笔者所谓“记忆的整体性”即这里的“不能全忘的一部分”。《狂人日记》是展现这“不能全忘的一部分”的第一篇作品。鲁迅在《呐喊·自序》中讲述《新青年》编者“金心异”登门约稿的经过，说：“于是我终于答应他也做文章了，这便是最初的一篇《狂人日记》。从此以后，便一发不可收，每写些小说模样的文章，以敷衍朋友们的嘱托，积久就有了十余篇。”请注意这段话中的“一发不可收”。“发”是自《狂人日记》而“发”，“发”的结果是“一发不可收”——《孔乙己》《药》《故乡》《阿Q正传》等十余篇作品被创作出来。换言之，这些作品是诞生在《狂人日记》的延长线上，同样植根于鲁迅“不能全忘的一部分”，因此必然与

《狂人日记》具有深刻的互文性。《狂人日记》是鲁迅创作的第一篇白话小说，在《呐喊》中也是占据第一篇的位置。这种序列关系并不仅仅是时间性的，也体现在作品的主题、内容方面。在小说第十节，狂人说：“从易牙的儿子，一直吃到徐锡林；从徐锡林，又一直吃到狼子村捉住的人。去年城里杀了犯人，还有一个生痨病的人，用馒头沾血舐。”这里已经为鲁迅创作《药》（以及散文《范爱农》）埋下了伏笔。实际上，在《呐喊》中，《狂人日记》与其他多篇小说的互文关系不限于“吃人”，是多方面的。《狂人日记》中的月光、目光、“赵贵翁”等，在其他多篇小说中都能找到重现或变形。

对于鲁迅来说，“吃人/救人”具有历史观、世界观的意义，因此其普遍性并不限于《呐喊》，而是“普遍”到鲁迅的许多作品。限于小说而言，《彷徨》中的作品依然写到现实性的、比喻性的“吃人”。关于这个问题，研究者早已指出。所谓“《狂人日记》是鲁迅小说创作的反封建主题的纲领性的艺术概括”，“《狂人日记》的封建社会关系的轮廓画，在《呐喊》《彷徨》的不少短篇里，丰富多彩地具现了现实生活的深刻的典型和形象”^⑨。

二 第五次觉醒于“吃人”

创作《狂人日记》七年之后，1925年4月，鲁迅在杂文《灯下漫笔》中直接讨论“吃人”问题。相关讨论在文章第二节，是如下两段：

所谓中国的文明者，其实不过是安排给阔人享用的筵宴。所谓中国者，其实不过是安排这人肉的筵宴的厨房。

.....

因为古代传来而至今还在的许多差别，使人们各各分离，遂不能再感到别人的痛苦；并且因为自己各有奴使别人，吃掉别人的希望，便也就忘却自己同有被奴使被吃掉的将来。于是大小无数的人肉的筵宴，即从有文明以来一直排到现在，人们就在这会场中吃人，被吃，以凶人的愚妄的欢呼，将悲惨的弱者的呼号遮掩，更不消说女人和小儿。^⑩

与《狂人日记》中的“吃人”相比，这里的“吃人”论采取了文明论视角，而且使用了横向的空间性比喻——《狂人日记》呈现的主要是线性

的、历史性的“吃人”，这里则将中国比喻为“人肉的筵宴的厨房”。由于文体的差异（杂文不同于小说），《灯下漫笔》中“救人”的“呐喊”也更直接、更具体——文章最后呼吁：“扫荡这些食人者，掀掉这筵席，毁坏这厨房，则是现在的青年的使命！”《灯下漫笔》第二节本质上是《狂人日记》的杂文版，鲁迅在创作《狂人日记》七年之后又创作了“杂文版《狂人日记》”。此时他不再以“狂人”为代言人，他本人已经“狂人化”。

不过，此时鲁迅的“吃人/救人”观念即将发生改变。撰写《灯下漫笔》一年多之后，1926年夏天，鲁迅决定开始“沉默”，并给自己设定了两年的沉默期。——他在《答有恒先生》（1927年9月4日作）中说：“但我的不发议论，是很久了，还是去年夏天决定的，我豫定的沉默时间是两年。”何以决定沉默？鲁迅说：“单就近时而言，则大原因之一，是：我恐怖了。而且这恐怖，我觉得从来没有经验过。”何以“恐怖”？鲁迅阐明了“已经诊察明白的”两条。第一条是“一种妄想破灭了”。鲁迅说：“我至今为止，时时有一种乐观，以为压迫，杀戮青年的，大概是老人。这种老人渐渐死去，中国总可比较地有生气。现在我知道不然了，杀戮青年的，似乎倒大概是青年，而且对于别的不能再造的生命和青春，更无顾惜。”这种思想变化过程，通俗地说就是进化论观念的破灭。这与鲁迅在《三闲集·序言》（1932年4月24日作）中的相关表述正相一致。《三闲集·序言》云：“我一向是相信进化论的，总以为将来必胜于过去，青年必胜于老人，对于青年，我敬重之不暇，往往给我一刀，我只还他一箭。然而后来我明白我倒是错了。这并非唯物史观的理论或革命文艺的作品蛊惑我的，我在广东，就目睹了同是青年，而分成两大阵营，或则投书告密，或则助官捕人的事实！我的思路因此轰毁，后来便时常用了怀疑的眼光去看青年，不再无条件的敬畏了。”^⑩“在广东”正是1927年上半年，即《答有恒先生》所谓的“近时”。鲁迅进化论观念的破灭，若用《狂人日记》中的话来说，就是“难见真的人！”这种破灭有个过程，限于小说创作而言，《药》已经表达了对青年人的失望——“二十多岁的人”和“花白胡子”一样愚昧（视革命者为“疯”）。鲁迅感到“恐怖”的第二条原因即与“吃人”有关——他发现自己是做“醉虾”的帮手。且引鲁迅原文：

我发见了我自己是一个……。是什么呢？我一时定不出名目来。我曾经说过：中国历来是排着吃人的筵宴，有吃的，有被吃的。被吃的也曾吃人，正吃的也会被吃。但我现在发见了，我自己也帮助着排筵宴。……中国的筵席上有一种“醉虾”，虾越鲜活，吃的人便越高兴，越畅快。我就是做这醉虾的帮手，弄清了老实而不幸的青年的脑子和弄敏了他的感觉，使他万一遭灾时来尝加倍的痛苦，同时给憎恶他的人们赏玩着较灵的苦痛，得到格外的享乐。^⑪

在这里，问题回到了《狂人日记》，回到了《呐喊·自序》，并且回到了《灯下漫笔》。从1912年5月初随民国教育部进京到1918年5月开始“大嚷”的六年间，即绍兴会馆时期，是鲁迅自我麻醉的沉默期。关于自我麻醉、沉默的原因，鲁迅在《呐喊·自序》中用“铁屋子”的比喻做说明，前来约稿的“金心异”鼓励他说“然而几个人既然起来，你不能说决没有毁坏这铁屋的希望”，他才开始“大嚷”（呐喊）、创作了《狂人日记》，并且“一发而不可收”。但是，“大嚷”之后，鲁迅对于这种“惊起熟睡者”行为仍持怀疑态度。1923年他在讲演《娜拉走后怎样》中说：“人生最苦痛的是梦醒了无路可以走。做梦的人是幸福的；倘没有看出可走的路，最要紧的是不要去惊醒他。”^⑫到了写《答有恒先生》这个时间点——1927年9月4日，鲁迅的观念开始向九年前的绍兴会馆时期倒退。因为青年人杀戮青年人这种残酷现实打破了他长期怀有的进化论观念。这种现实若用《呐喊·自序》的言辞来表述，即为“铁屋子无法破毁”。进而，他看到被“惊起”的人们在清醒状态下品尝着加倍的痛苦。从逻辑上说，既然打破沉默导致“呐喊”、喊出“吃人”的惊天之语，那么向沉默的回归则导致对“呐喊”行为的怀疑乃至否定。事实正是如此。此时，作为第一声“呐喊”的《狂人日记》被鲁迅相对化了。鲁迅在这篇《答有恒先生》中说：“总而言之，现在倘再发那些四平八稳的‘救救孩子’似的议论，连我自己听去，也觉得空空洞洞了。”^⑬这种包含否定意味的相对化，同样适用于他在杂文《灯下漫笔》第二节所发的议论。

许多研究者在分析《狂人日记》“吃人”主题的时候，都注意到了狂人对“吃人”认识的递进、

深化过程，并由此分析作品的深刻之处。具体说来，《狂人日记》中“我”对“吃人”的发现有四次，即四个阶段。第一次在小说1至3节，“我”看到了历史上、社会上的“吃人”。第二次在4至10节，“我”发现哥哥吃人、自己原来是“吃人的兄弟！”第三次在11节，“我”发现“妹子是被大哥吃了”——家庭内部的“吃人”。第四次在13节，“我”发现自己也曾“吃人”，“未必在无意之中，不吃了我妹子的几片肉”。小说就是通过这种递进关系，揭示了“吃人”的普遍性，揭示了历史与人生的残酷性、悲剧性。第四次发现尤其惊心动魄。这次发现使小说的主题包含了忏悔、赎罪的内容，变得复杂。

《狂人日记》的创作动因、第一人称的叙述方式、作品中“吃人”的普遍性，表明“狂人”（“我”）在很大程度上可以理解为小说作者鲁迅。而且，“有了四千年吃人履历的我”是历史性、符号化的“吃人者”，是包括鲁迅与“我们”在内的所有人。那么，在《狂人日记》对于“吃人”的发现这种行为的延长线上，鲁迅在《答有恒先生》中对于自己“吃人帮凶”（“做这醉虾的帮手”）身份的发现，则成为关于“吃人”的第五次发现。在此意义上，《答有恒先生》是小说《狂人日记》的续写，也是杂文《灯下漫笔》的续写。这次发现的特殊性，在于它对前四次发现构成了颠覆。鲁迅在《答有恒先生》中说的是：唤醒必然被吃的人，只能让他们品味更大的痛苦，只能让“吃人者”享受更大的快乐。这次发现是基于残酷的事实，并将导致巨大的绝望，使鲁迅本人怀疑自己的启蒙者身份。“叫醒”与任其“熟睡”哪一个正确？做启蒙者，还是“麻醉自己的灵魂”以“沉入于国民中”或者“回到古代去”？（《呐喊·自序》）此时的鲁迅是倾向于前者的，所以决定沉默。

1927年4月撰写《答有恒先生》的时候，鲁迅的观念在向“绍兴会馆时期”倒退。但是，与绍兴会馆时期相比，此时时代已经剧变，鲁迅亦非当年的鲁迅。鲁迅最终未能沉默，在“革命文学”新时代发出了新的声音。而且，他还要重新处理《狂人日记》这篇小说，即处理“四平八稳的‘救救孩子’似的议论空空洞洞”等问题。

三 《狂人日记》的域外资源与尼采问题

1933至1935年，鲁迅对《狂人日记》的阐释进入新阶段。本阶段的阐释涉及作品的域外资源，更具体地呈现了鲁迅的小说观念与思想状态。

1933年3月5日，鲁迅撰写了自述文章《我怎么做起小说来》。谈论“怎么做起小说来”自然要“从头说起”，即从自己的第一篇白话小说《狂人日记》和第一本小说集《呐喊》说起。此文正是接着十年前的《呐喊·自序》写的，开头即云：“我怎么做起小说来？——这来由，已经在《呐喊》的序文上，约略说过了。”鲁迅在此文中谈到留日时期翻译、介绍外国文学作品，说：“因为所求的作品是叫喊和反抗，势必至于倾向了东欧，因此所看的俄国，波兰以及巴尔干诸小国作家的东西就特别多。”这段话中的“叫喊”二字是鲁迅思想、鲁迅文学的关键词之一，即鲁迅绍兴会馆时期与“金心异”对话中的“大嚷”，即鲁迅1922年为小说集《呐喊》取的书名，即1927年《无声的中国》（收入《三闲集》）一文主张的“大胆地说话”，等等。对于鲁迅来说，“叫喊”（或“大嚷”“呐喊”“大胆地说话”）是一种青年时代即怀有的持续性的冲动。

关于《狂人日记》，《我怎么做起小说来》一文这样说：

但我的来做小说，也并非自以为有做小说的才能，只因为那时是住在北京的会馆里的，要做论文罢，没有参考书，要翻译罢，没有底本，就只好做一点小说模样的东西塞责。这就是《狂人日记》。大约所仰仗的全在先前看过的百来篇外国作品和一点医学上的知识，此外的准备，一点也没有。^⑯

这里对《狂人日记》的外国文学渊源、医学要素的说明，与1918年写给许寿裳的信中对于《狂人日记》与《资治通鉴》之关系的说明形成互补。至此，鲁迅对《狂人日记》成因的说明已经比较完整。此文中还有两个问题，虽然并非仅就《狂人日记》而言，但与《狂人日记》直接相关。一是启蒙主义立场问题。鲁迅说：“说到‘为什么’做小说罢，我仍抱着十多年前的‘启蒙主义’，以为必须是‘为人生’，而且要改良这人生。

我深恶先前的称小说为‘闲书’，而且将‘为艺术的艺术’，看作不过是‘消闲’的新式的别号。所以我的取材，多采自病态社会的不幸的人们中，意思是在揭出病苦，引起疗救的注意。”^⑩《狂人日记》就是“十多年前”创作的，而且是“启蒙主义”之作，“狂人”是“病态社会的不幸的人们中”的一位，“救救孩子”的“救”则是这里的“疗救”。二是“画眼睛”问题。鲁迅说：“忘记是谁说的了，总之是，要极省俭的画出一个人的特点，最好是画他的眼睛。我以为这话是极对的，倘若画了全副的头发，即使细得逼真，也毫无意思。”^⑪《狂人日记》也大量写及眼睛，各种眼睛——人的眼睛、狗的眼睛、“海乙那”的眼睛、死鱼的眼睛，等等。不过，《狂人日记》写眼睛并非为了画出眼睛所有者的“特点”，而是为了表现狂人的“迫害狂”心理，将狂人多疑、惊恐的心理状态对象化。结合《我怎么做起小说来》一文来看，可以说《狂人日记》不仅是鲁迅小说观念的实践之作，而且是重新理解鲁迅小说观念的资料。

撰写《我怎么做起小说来》两年之后，1935年初，鲁迅在《〈中国新文学大系〉小说二集序》（1935年3月2日完稿）中谈到《新青年》杂志和《狂人日记》等作品，又说：

在这里发表了创作的短篇小说的，是鲁迅。从一九一八年五月起，《狂人日记》，《孔乙己》，《药》等，陆续的出现了，算是显示了“文学革命”的实绩，又因那时的认为“表现的深切和格式的特别”，颇激动了一部分青年读者的心。然而这激动，却是向来怠慢了绍介欧洲大陆文学的缘故。一八三四年顷，俄国的果戈理（N. Gogol）就已经写了《狂人日记》；一八八三年顷，尼采（Fr. Nietzsche）也早借了苏鲁支（Zarathustra）的嘴，说过“你们已经走了从虫豸到人的路，在你们里面还有许多份是虫豸。你们做过猴子，到了现在，人还尤其猴子，无论比那一个猴子”的。而且《药》的收束，也分明的留着安特莱夫（L. Andreev）式的阴冷。但后起的《狂人日记》意在暴露家族制度和礼教的弊害，却比果戈理的忧愤深广，也不如尼采的超人的渺茫。此后虽然脱离了外国作家的影响，技巧稍为圆熟，刻划也稍加深切，如《肥皂》，《离婚》等，但一面也减少了

热情，不为读者们所注意了。^⑫

这段话并非仅就《狂人日记》而言，但包含着有关《狂人日记》的多种信息，须仔细解读。

这里，鲁迅再一次点明了《狂人日记》的主题——“意在暴露家族制度和礼教的弊害”。这种表述可以视为致许寿裳信中“吃人”一词的具体化，但与作为事实的吃人有很大距离。如前所述，《狂人日记》首先是在展现中国历史上的吃人蛮性。比较而言，“暴露家族制度和礼教的弊害”的主题相对薄弱。“大哥”对“我”的约束及其吃“妹子”的行为可以看作家族制度的弊害，但小说具体涉及礼教的地方仅有前述忠、孝、仁义道德几处。更重要的是，如果限于这种解释，《狂人日记》中下层人（“给知县打枷过的”等人）与“孩子”的吃人则难以解释，吃人行为与尼采借苏鲁支的口说的那句话之间的关系也难以解释。显然，鲁迅的这种表述是“吴虞式的”。吴虞的论述体现了五四时期新文化阵营批判旧制度、旧道德的历史要求，符合读者大众的心理期待，因此成为对于《狂人日记》的基本解释，甚至鲁迅本人也认同并重复。比较而言，在鲁迅小说中，典型地“暴露家族制度和礼教的弊害”的，是继《狂人日记》之后创作的《阿 Q 正传》《白光》《明天》《彷徨》《祝福》《离婚》等作品。因此，鲁迅的“暴露家族制度和礼教的弊害”一语，与其说是对《狂人日记》主题的表述，不如说是对其小说“吃人”母题的表述。鲁迅这样表述的时候，潜意识中存在的大概是自己的多篇小说，因此混淆了《狂人日记》的“吃人”主题与多篇小说的“吃人”母题。鲁迅将《离婚》选入《中国新文学大系·小说二集》，表明他在 1935 年初这个时间点上依然注重“暴露家族制度和礼教的弊害”。

这段话中对《狂人日记》与果戈理同名小说、与尼采《苏鲁支语录》（又译《札拉图斯特拉如是说》）之关系的说明，是《我怎么做起小说来》一文中所谓“先前看过的百来篇外国作品”的具体化。鲁迅认为自己的《狂人日记》尽管受到果戈理同名小说的影响，但“意在暴露家族制度和礼教的弊害，却比果戈理的忧愤深广”。这种自我评价仅就与果戈理同名小说的比较而言符合事实。与有关果戈理的部分相比，这段话中有关尼采的部分更重要——不仅涉及《狂人日记》的主题，

并且涉及鲁迅的思想转变及其对尼采的评价。

在这里，鲁迅指明了尼采与《狂人日记》的关系。尼采借苏鲁支的口说：“你们已经走了从虫豸到人的路，在你们里面还有许多份是虫豸。你们做过猴子，到了现在，人还尤其猴子，无论比那一个猴子。”狂人劝“哥哥”不要吃人时则说：“有的不要好，至今还是虫子。这吃人的人比不吃人的人，何等惭愧。怕比虫子的惭愧猴子，还差得很远很远。”（《狂人日记》第十节）这意味着狂人说这些话的时候，就是尼采。但并非“超人”意义上的尼采，而是进化论者意义上的尼采。因为这里说的是吃人行为导致进化的停滞。在此意义上，《狂人日记》是一篇表现进化论观念的小说（当然是鲁迅理解的进化论）^⑯，确实包含着“鲁迅对民族摆脱野蛮状态的热望以及对肌体和生命的强烈关注”（前引汤晨光论文）。众所周知，鲁迅留日时期即受到尼采学说的影响，尼采的“超人”说成为其早期个人主义思想的重要资源。他在《文化偏至论》中论及尼采，说：“若夫尼佐，斯个人主义之至雄桀者矣，希望所寄，惟在大士天才；而以愚民为本位，则恶之不殊蛇蝎。意盖谓治任多数，则社会元气，一旦可隳，不若用庸众为牺牲，以冀一二天才之出世，递天才出而社会之活动亦以萌，即所谓超人之说，尝震惊欧洲之思想界者也。”^⑰必须注意的是，对于留日时期的鲁迅来说，尼采具有二重含义——既是“超人”（个人主义者），又是进化论者。鲁迅在《破恶声论》中明言：“至尼佐氏，则刺取达尔文进化之说，掊击景教，别说超人。”^⑱这里将尼采、达尔文并论，“超人”说为进化论学说的次生品。换言之，鲁迅的进化论有多源性，不仅来自达尔文，同时也是来自尼采。《文化偏至论》写于1907年，《破恶声论》写于1908年。十年之后，尼采学说又对《狂人日记》产生了影响，不仅赋予狂人以“超人”的气概和思维方式（重估一切价值），并且让狂人宣讲进化论。关于前者，研究者早已指出：“《狂人日记》的主题隐喻，实际就是以尼采打倒偶像的‘超人’哲学为其思想框架基础的。”^⑲实际上，创作《狂人日记》前后，是鲁迅接受尼采影响的又一高峰期。不仅《狂人日记》打着尼采印记，创作《狂人日记》半年之后，1919年初，鲁迅在《随感录·四十一》中谈到尼采，说：“尼采式的

超人，虽然太觉渺茫，但就世界现有人种的事实看来，却可以确信将来总有尤为高尚尤近圆满的人类出现。”^⑳这里所谓“尤为高尚尤近圆满的人类”，可以理解为《狂人日记》中的“真的人”。而且，这样谈论尼采之后，他翻译《札拉图斯特拉如是说》序言的前十节并撰写《译者附记》，一并发表在1920年9月《新潮》月刊第2卷第5期。上引“虫豸”一句即出自序言的第三节^㉑。

此外，上引“虫豸”一句，还揭示了《狂人日记》与《阿Q正传》的另一种“互文”关系。在《阿Q正传》第二章《优胜纪略》中，阿Q被人揪住辫子殴打，捏住辫根求饶，说：“打虫豸，好不好？我是虫豸——还不放么？”这里的“虫豸”并非普通的骂语，而是对人类进化低级阶段的表述，来自小说作者鲁迅潜意识中的进化论观念。

如鲁迅本人所言，1927年其进化论观念已经“轰毁”。用瞿秋白的话说，鲁迅思想已经“从进化论到阶级论”（《鲁迅杂感选集序言》）。确实，鲁迅在1932年4月30日撰写的《二心集·序言》中明确宣布“惟新兴的无产者才有将来”。所以，1935年鲁迅在《〈中国新文学大系〉小说二集序》中指明了《狂人日记》中的尼采印记之后否定了尼采——将“超人”相对化。他说“后起的《狂人日记》意在暴露家族制度和礼教的弊害，却比果戈理的忧愤深广，也不如尼采的超人的渺茫”，从上下文来看，“渺茫”是作为“忧愤深广”的反义性评价来使用的，意味着虚无缥缈、远不可及。如上面的引文所示，鲁迅1919年在《随感录·四十一》中已经谈及“超人”的“渺茫”，但那时候他说：“就世界现有人种的事实看来，却可以确信将来总有尤为高尚尤近圆满的人类出现。”而1935年在《〈中国新文学大系〉小说二集序》中重提“渺茫”，结论却相反：“尼采教人们准备着‘超人’的出现，倘不出现，那准备便是空虚。但尼采却自有其下场之法的：发狂和死。否则，就不免安于空虚，或者反抗这空虚，即使在孤独中毫无‘末人’的希求温暖之心，也不过蔑视一切权威，收缩而为虚无主义者（Nihilist）。”^㉒这里对于尼采的否定，也是对《狂人日记》中作为尼采代言人的狂人的否定（狂人和尼采一样发狂），这种否定与1927年4月《答有恒先生》所言“四平八稳的‘救救孩子’似的议论空空洞洞”一脉相承。

四 “吃人/救人”话语的重组

八年前在《答有恒先生》中说过“四平八稳的‘救救孩子’似的议论空空洞洞”，进化论观念也已“轰毁”，但1935年鲁迅依然将《狂人日记》选入了《中国新文学大系·小说二集》。鲁迅编《小说二集》的时候选了自己的四篇小说，四篇在《小说二集》中的排序，依次是《狂人日记》《药》《肥皂》《离婚》。前两篇选自《呐喊》，后两篇选自《彷徨》。和在《呐喊》中一样，《狂人日记》依然是第一篇。《中国新文学大系》的编选是为了总结新文学运动的第一个十年，作品的选择须注意其历史位置，从这个角度说，《狂人日记》应当“独占鳌头”。因为它对于鲁迅、对于中国新文学史来说，是许多方面的“第一”。但是，鲁迅显然没有忘记“空空洞洞”、进化论等问题，他在《〈中国新文学大系〉小说二集序》中指出《狂人日记》与尼采的关联进而否定尼采，显然具有自我反省、自我批评的性质。意识到这个问题之后再看《中国新文学大系·小说二集》的选目与编排，就会发现，鲁迅从《呐喊》中选取《狂人日记》与《药》两篇并非偶然。事实上，这两篇小说的组合重构了“吃人”与“狂人”故事，将“吃人/救人”模式与现实社会中的启蒙与革命问题组合在一起，解决了《狂人日记》“空空洞洞”的问题，并淡化了《狂人日记》的进化论色彩。

如前所述，《狂人日记》写到“去年城里杀了犯人，还有一个生痨病的人，用馒头沾血舐”，已经包含着《药》的元素。一年之后（1919年4月）创作的《药》则与《狂人日记》之间存在着深刻的互文关系。这互文关系有两个焦点：一是“吃人”，二是“狂”。前者具体表现为吃人血馒头，无须赘述，后者则有比较复杂的表现。

在《药》中，夏瑜母子均与“狂”有关。夏瑜是“疯”，夏母则是“伤心到快要发狂了”。关于夏瑜的“疯”，小说第三节这样叙述：华家茶馆里，康大叔讲夏瑜因鼓动造反被关入监牢，还劝牢头红眼阿义造反，说“这大清的天下是我们大家的”。阿义本想榨取夏瑜的财物，一无所获反而动员造反，便打了夏瑜的嘴巴。夏瑜被打反说阿

义“可怜”。接着是这样一段描写：

“阿义可怜——疯话，简直是发了疯了。”花白胡子恍然大悟似的说。

“发了疯了。”二十多岁的人也恍然大悟的说。

店里的坐客，便又现出活气，谈笑起来。小栓也趁着热闹，拼命咳嗽；康大叔走上前，拍他肩膀说：

“包好！小栓——你不要这咳。包好！”

“疯了。”驼背五少爷点着头说。

这段描写中有四个“疯”字，于是夏瑜成了民众眼中的“狂人”。就是说，《狂人日记》中那种“狂人/民众”隔膜、疏离、对立的结构同样存在于《药》之中。不仅如此，此时的夏瑜化作人血馒头刚刚被小栓吃下去。肺病患者小栓是吃人者，不仅吃了夏瑜，而且身处视夏瑜为“疯”的民众之中。“吃人”与“疯”就是这样缠绕在一起，残酷至极，惊心动魄。大概只有鲁迅，才能用简洁的语言描绘出这样残酷、深刻的场面。众所周知，鲁迅在《药》中用了多种象征符号，符号之一是华老栓、夏瑜两家姓氏的组合构成的“华夏”（中国）。当沾了夏瑜鲜血的馒头被华小栓吃下去的时候，“中国”真的成了“安排这人肉的筵宴的厨房”（《灯下漫笔》）。事实上《药》确实写到华老栓夫妇在“灶下”（厨房）中烤人血馒头。这样看来，1925年鲁迅写杂文《灯下漫笔》的时候，大概是带着《药》中“灶下”的记忆，因此在文中无意识地说出了《药》的构思。确实，在讲述华、夏两家“吃人/救人”故事的《药》中，“灶下”与“茶馆”均成为吃人的场所，而且是吃启蒙者、革命者。在《药》最后一节（第四节），“发狂”再次出现并且是另一种含义——清明节给夏瑜上坟的夏妈妈“伤心到快要发狂了”。

当《狂人日记》与《药》并置的时候，“狂人”与“吃人”都被重构，启蒙与革命的主题突显出来，“救救孩子”的呐喊获得了实践性，“空洞”的“仁义道德”问题、进化问题转换为具体的启蒙者、革命者与民众的关系问题。单就主题而言，可以说，当《狂人日记》与《药》被组合起来的时候，一部新的作品诞生了。

除“吃人”与“狂人”这两个焦点之外，从

《药》中人物的命名，还能看到《药》与《狂人日记》，甚至与《呐喊·自序》的关联。《药》中红眼阿义的“义”，即《狂人日记》第三节中“仁义道德”的“义”——历史上写满“仁义道德”几个字，而狂人透过字缝看到的是“吃人”二字。康大叔的“康”，则与《呐喊·自序》中的“健全”“茁壮”同义。这位康大叔虽然体格“健全”“茁壮”，却是“愚弱的国民”。这正是鲁迅在《呐喊·自序》中否定并试图进行启蒙的。

1924年，成仿吾曾在《〈呐喊〉的评论》一文中批评《呐喊》，并对其中的小说进行分类、评判，六年之后的1930年1月，鲁迅在《呐喊》第13次印刷的时候偏偏抽去了成仿吾赞扬的《不周山》一篇。由此可见鲁迅有自觉的作品类型意识。作品的选编是一种理解、评价、阐释作品的行为，尤其是在作家选编自己作品的时候。1935年初鲁迅在从《呐喊》中选出《狂人日记》与《药》两篇编入《中国新文学大系·小说二集》，是基于他对这两篇小说的理解与评价。

结语 “此种发现，关系亦甚大”

鲁迅在1918年8月20日写给许寿裳的信中谈到“中国人尚是食人民族”的时候，说“此种发现，关系”会“甚大”。不过，“关系”会“甚大”到什么程度？大概鲁迅本人当时也难以充分意识到。结果是，“此种发现”促使他创作了短篇小说《狂人日记》，《狂人日记》的创作成为他思考“吃人/救人”问题的起点，他在创作《狂人日记》之后的17年间多次阐释这篇小说，“吃人/救人”成为他认识历史、社会、文化的焦点，并且成为他认识自我的焦点。在其持续的阐释过程中，“狂”获得了正与反、事实与象征等多种意义，“吃人”行为也获得了更多符号性、象征性的意义。由于《狂人日记》与鲁迅登上文坛之后长达17年的人生（几乎占了他56年人生的三分之一）密切相关，因此，《狂人日记》与鲁迅本人对《狂人日记》的阐释，成为鲁迅思想意识、文学观念的重要组成部分。“狂人”“吃人”“救救孩子”等作为具有超强“能指”功能的符号，参与了中国现代思想文化的建设，并将继续参与下去。

2018年4月7—9日草就，30日改定

- ①顾农：《读鲁迅对〈狂人日记〉的自评》，《天津师院学报》1981年第2期。
- ②《鲁迅全集》第11卷，第365页，人民文学出版社2005年版。本文使用的《鲁迅全集》皆为该版本。
- ③关于《资治通鉴》中的吃人记载，参阅古大勇在《多维视阈中的鲁迅》第4章第3节《“吃人”命题的世纪苦旅：从〈狂人日记〉到〈酒国〉》中的归纳。广西师范大学出版社2012年版，第159页。
- ④引自汤晨光论文《是人吃人还是礼教吃人？——论鲁迅〈狂人日记〉的主题》的“提要”。《湖南师范大学社会科学学报》2004年第1期。
- ⑤《鲁迅全集》第3卷，第556页。
- ⑥彭定安：《鲁迅杂文学概论》，第275页，辽宁教育出版社1988年版。关于道家与道教的区别，鲁迅的道教认识与道教批判，还可参阅朱晓进《历史转换期文化启示录》第7章“鲁迅的宗教文化观”第7节的论述。辽宁教育出版社1992年版。
- ⑦《新青年》第6卷第6号，1919年11月1日。
- ⑧这里借用的“互文性”概念，“不仅指明显借用前人辞句和典故，而且指构成本文的每个语言符号都与本文之外的其他符号相关联，在形成差异时显出自己的价值。”（张隆溪：《二十世纪西方文论述评》，第159页，三联书店1986年版）若给该概念下个本土性的定义，即为“不同文本之间的相互关系性”。
- ⑨李希凡：《〈呐喊〉〈彷徨〉的思想与艺术》，第10页，上海文艺出版社1981年版。
- ⑩⑪⑫⑬⑭⑮⑯⑰《鲁迅全集》第1卷，第228、229页，第166页，第53页，第341页。
- ⑪⑫⑯⑰《鲁迅全集》第4卷，第5页，第526页，第526页，第527页。
- ⑫⑯以上引自《答有恒先生》的引文见《鲁迅全集》第3卷，第473—474页，476—477页。
- ⑯⑰《鲁迅全集》第6卷，第246—247页，第262页。
- ⑯关于鲁迅对进化论的接受与扬弃，请参阅钱理群的论文《鲁迅与进化论》。《中国现代文学研究丛刊》1980年第2期。
- ⑲《鲁迅全集》第8卷，第31页。
- ⑳姜玉琴：《两种文化的隐喻——鲁迅的“狂人”与尼采的“超人”》。《中国现代文学研究丛刊》2001年第2期。
- ㉑见《鲁迅译文全集》第8卷，第78页，福建教育出版社2008年版。

[作者单位：中国社会科学院文学研究所]

责任编辑：萨支山